



# 中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微博 官方微博

总第 973 期 2021 年 5 月 25 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

## 学校召开学习贯彻习近平总书记 在清华大学考察时重要讲话精神座谈会

本报讯 5月25日上午，学校在物质科研楼三楼会议室召开座谈会，学习贯彻习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神。会议旨在进一步以习近平总书记重要讲话精神为指引，通过充分交流、深入研讨，凝聚人心、汇聚力量、激发活力，推进学校中国特色、世界一流大学建设。校领导，校党委委员、纪委书记，各学院、重点科研机构、机关各部门、直属单位、附属医院党政主要负责同志，师生代表参加座谈。座谈会由党委书记舒歌群主持。

会上，党委常务副书记蒋一带领学习习近平总书记关于向袁隆平同志学习重要指示精神。校党委常委、副校长王晓平传达《中共教育部党组关于深入学习贯彻习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神的通知》。

交流发言环节，物理学院2017级本科生党支部副书记张子璇，管理学院2018级硕士研究生王玮，地球和空间科学学院工程师、火星磁强计副主任设计师郝新军，数学分析课程组长李平教授，本科生院通识教育中心主任钮卫星教授，工程科学学院执行院长吴恒安教授，化学与材料科学学院党委书记闫立峰教授，副校长杨金龙院士，常务副校长



潘建伟院士，分别结合工作实际，交流了深入学习习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神的心得感悟。他们表示，习近平总书记在清华大学考察时重要讲话充分体现了党对教育的深厚关怀，为下一阶段我国高等教育事业发展指明了前进方向、提出了行动纲领，具有重大的理论和现实意义。我们要以总书记重要讲话精神为指引，心怀“国之大者”，围绕我校“潜心立德树人、执着攻关创新”两大核心任务，继承和发扬先辈精神，坚守“科教报国、追求卓越”的初心使命，为党育人、为国育才，勇攀科学高峰，为创建中国特色、科大风格的世

界一流大学贡献力量。青年学生要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

校长包信和院士讲话中表示，习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神，对于深刻理解中央关于高等教育的指示精神，凝聚共识共谋发展路径，指导现阶段工作具有重要意义。总书记在清华大学的讲话强调，党和国家事业发展对高等教育，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切，要求

我国高等教育要立足“两个大局”，心怀“国之大者”，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。2018年，习近平总书记在对中国科大系列重要指示精神中，勉励学校“潜心立德树人，执着攻关创新，在基础性、战略性工作上多下功夫，努力办出中国特色世界一流大学”。

包信和从“教育大计，百年树人”“服务国家需求，建设战略科技力量”两方面回顾了3年来，学校上下牢记总书记嘱托，全面推进世界一流大学建设的进展，鼓励广大教师弘扬科学家精神，立志成为“大先生”。包信和强调坚强党的全面领导是建设世界一流大学的根本保证，学校各部门、各单位在校党委的领导下，要以踏石有印、抓铁有痕的作风，以钉钉子的精神狠抓工作落实，一步一步脚印，扎实开展各项工作。学校要以服务国家需求为最高目标，培养一流创新人才、构建一流大学体系、提升原始创新能力，突破关键科学问题，对接区域发展战略，早日办出中国特色、科大风格的世界一流大学，向总书记、党中央和人民交出满意的“科大答卷”，以实际行动向党的百年华诞献礼。  
(下转3版)

本报讯 5月23日，中国科大第二十五次学生代表大会和第十次研究生代表大会在东区大礼堂隆重召开。校党委书记舒歌群、校长包信和及相关部门负责同志出席开幕式，全校学研会代表参加会议。开幕式由校研究生会执行主席张鸣帅主持。

大会在国歌声中开幕。与会人员观看了习近平总书记在清华大学考察时的新闻视频，重温了习近平总书记考察时的重要讲话。总书记的重要讲话对新时代中国青年给予殷切期望、提出明确要求，充分体现了党中央对青年一代的重视关怀，令人倍感温暖、倍受振奋。

包信和应邀作题为“科教报国、追求卓越”的校情报告。他简要回顾学校的历史和办学成绩，指出学校坚持精品办学、人才强校，面向国家战略产出一大批卓越成果，为党和国家事业发展作出了重要贡献。学校将牢记习近平总书记对科大的谆谆嘱托，凝聚发展共识，坚定办学方向，着力提升一流本科教育质量，深化研究生教育综合改革，优化学科布局、构建一流学科生态，全面参与国家实验室建设和合肥综合性国家科学中心建设，助力长三角一体化国家战略。

舒歌群代表校党委对大会召开表示热烈祝贺。他认为，我校各级学生组织以习近平新时代中国特色社会主义为指导，在思想引领、学业发展、身心健康、社会融入等方面开展了一系列工作，搭建了青年学生沟通的桥梁，成绩可圈可点、可喜可贺。他强调要建设富有理想、更有朝气的学生组织；要建设更具人气、更接地气的学生组织；要建设作风严实、形象清新的学生组织。全校各级学生组织要紧紧围绕时代步伐，持续深化改革创新，把握学生工作的特点和规律，组织动员全校青年学生牢记习近平总书记嘱托，肩负使命，立大志、明大德、成大才、担大任，让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花。

开幕式之后，学研会代表移步至理化大楼东三、西三报告厅继续会议。听取了李楚涵代表第二十四届学生会委员会所作的《加强思想引领，聚焦主责主业，巩固改革成果，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人》的工作报告，听取了张鸣帅代表第九届研究生会委员会所作的《把握时代主题，不忘初心，以红专之志激扬青春风采；勇于改革创新，锐意进取，以理实之基凝聚磅礴力量》的工作报告。

大会还听取了刘煜超所作的《关于修改〈中国科大学生会章程〉的报告》和王谢燕所作的《关于修改〈中国科大研究生会章程〉的报告》。

与会代表进行了分团讨论，审议了大会工作报告及章程修正案并表决通过。

大会选举产生了第二十五届学生会委员会和第十届研究生会委员会，选举产生了学生会主席团和研究生会主席团。在雄壮的《国际歌》歌声中，代表大会顺利闭幕。

大会严格落实疫情防控各项措施，与会代表、嘉宾及工作人员入场测温、佩戴口罩，在流程设置、座位安排等方面都做了精心准备。学研会筹备委员会在一个月内，完成了班级、学院两级代表推选，收集了代表们的提案，并召开了大会预备会议。

征程万里风正劲，重任千钧再奋进，学研两会将在校党委和上级学联组织的正确领导下，在校团委的悉心指导下，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，为我校建设中国特色世界一流大学贡献青春力量。

(校团委 校学生会 校研究生会)

本报讯 5月24日，我校国家重点实验室重组领导小组第一次会议在东区物质科研楼三楼会议室召开。党委书记舒歌群，校长包信和，党委常务副书记蒋一，党委常委、副校长王晓平，党委常委、副校长罗喜胜，党委常委、总会计师黄素芳等学校国家重点实验室重组领导小组成员，党委常委、副校长杜江峰，党委副书记、纪委书记毕金初，党委常委、副校长助理傅尧，人力资源部、发展规划处、研究生院、财务处、资产与后勤保障处、科研部等机关负责人，各学院、国家级科研平台、中科院重点实验室、省部级重点实验室主要负责人及科研部相关负责人约60余人出席会议。包信和主持会议。

参会人员首先通过视频会



本报讯 近日，中国科大附一院编辑的“我与省医的故事”人文丛书之《奋战在抗疫一线的日子》由中国科大出版社正式出版。

## 《奋战在抗疫一线的日子》出版

全书共收录89篇抗疫一线感人故事，35万字，240余张照片，定格了医院医务人员坚持人民至上，万众一心，奋力抗疫的无数个感人瞬间。

2020年初，新冠肺炎疫情来袭，医院护理、援鄂、支援国际三线作战，7000余名医务工作者放弃春节假期，坚守疫情防控第一线；300多名医务骨干组成“敢死队”集中奋战感染病院区，85位确诊患者重获新生；省级专家组成员近百人次奔赴全省各地指导参与危重症患者救治，大担当助力安徽战疫“清零”。163位“最美逆行者”驰援湖北，精锐尽出，圆满完成支援任务。托珠单抗治疗重症患者的“科大方案”令500余位安徽和湖北患者受益，并在美国、意大利、伊朗等多国推广，为世界抗疫贡献“中国经验”。医院也是安徽唯一一家同时荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集

体”“全国先进基层党组织”两项国家级表彰的医疗机构。

全书分为“抗疫故事”“家国情怀”“飞鸿传书”三个篇章，收录了医院众多一线医务人员在抗疫期间的日记、书信、散文、诗歌、图片等第一手素材及相关媒体报道，真实记录了一个个闻令而动、逆向而上、舍生取义、守望相助的真实故事，温情传递中国科大人“科教报国、追求卓越”的家国情怀和百年老院“仁术济世、求实创新”的时代担当。

朴实感人的文字，真挚温暖的情感，展现出新时代医务工作者救死扶伤、甘于奉献的职业操守，弘扬了“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，激励广大医务工作者再接再厉，做好常态化疫情防控，为人民生命健康保驾护航。

(附一院 方雯/文 黄歆/图)

第二十五次学生代表大会和第十次研究生代表大会召开